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Розвиток та виховання дитини в сім’ї є основною ланкою становлення дитини 
як особистості. 

Сім’я з дитиною із інвалідністю – це сім’я з особливим статусом, особливості 
та проблеми якої визначаються не тільки особистісними якостями всіх її членів 
та характером взаємовідносин між ними, але й більшою зайнятістю вирішенням 
проблем дитини, закритістю сім’ї для зовнішнього світу, дефіцитом спілкування, 
відсутністю працевлаштування матері, але головне – специфічним статусом у 
сім’ї дитини з інвалідністю, що обумовлено її хворобою.  

Сім’ї, що мають дітей з інвалідністю, представляють одну з найбільш 
уразливих груп населення. Соціальна підтримка таких сімей – це вирішення 
цілого комплексу проблем, пов'язаних з допомогою дитині: з її виживанням, 
лікуванням, освітою, соціальною адаптацією й інтеграцією в суспільство. Батьки 
в подібних родинах відчувають вплив різноманітних негативних факторів, який 
можна означити як сімейний стрес.  

Різні аспекти порушеної проблеми знайшли висвітлення у наукових працях 
А. Венгер, З. Зайцевої, І. Іванової, А. Капської, М. Ніколаєва, М. Сварника, Е. 
Стребелевої, С. Тарасюк, Л. Яскал, які розглядали питання соціальної адаптації 
та соціалізації дітей з інвалідністю як важливої складової загального процесу 
допомоги родині; технологічний аспект соціально-педагогічної роботи з сім’ями 
обґрунтований Н. Заверико, А. Капською, С. Харченком, Є. Холостовою.  

Особливості роботи з родинами, які виховують дітей з інвалідністюю, 
висвітлювались Н. Грабовенко, В. Жмиром, І. Івановою, Д. Кизимовичем, 
А.  Маллером, І. Ніжащою, Н. Писаренком, Т. Титаренко, Г. Цикото. Вивченням 
правового аспекту соціального захисту даної категорії займались Л.  Дроздова, 
Т. Зарембо, П. Павленок, І. Пінчук, А. Савінов. Психологічну допомогу родині 
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дитини з особливими потребами обґрунтували Є. Волкова, Н. Пезешкіан, Л. 
Пінчукова, С. Шаховська та ін. 

Аналіз літературних джерел свідчить про те, що успіх у вихованні дітей з 
інвалідністю у великій мірі визначається системністю і співпрацею роботи 
працівників школи, сім’ї та суспільства. Ця робота повинна бути направлена на 
розвиток особистих якостей дітей з інвалідністю, формування у них 
матеріального світогляду, на успішне оволодіння ними загальноосвітніх знань та 
майбутньої професії. При вирішенні цих завдань на перший план виступає 
процес соціалізації дітей з інвалідністю з опорою на збереження їх особистісних 
якостей, пошук оптимальних умов та засобів виховної діяльності [1; 4]. 

Дослідники (Е. Багаєва, І. Звєрєва, Н. Дементьєва, А. Москвіна, А. Сагдулаєв 
та ін.) зазначають на тому, що специфіка виховання дітей з інвалідністю у сім’ї 
у значній мірі визначається своєрідністю їх психіки та необхідністю здійснення 
корекційних суспільних впливів на процес їх розвитку.  

Багато науковців (А. Капська, Г. Локтінова, В. Сорочинський, Є. Холостова 
та ін.) важливу роль у системі соціальної допомоги сім’ї відводять соціальному 
педагогу. Одне із завдань соціального педагога – сприяти соціальній адаптації та 
реабілітації сім’ї з дитиною із інвалідністю, підвищувати її ситуаційно-рольову 
адаптованість, яка передбачає здатність членів сім’ї оволодіти новими 
поведінковими ролями в новій, досить несприятливій ситуації [5; 8]. 

Л. Грачов виділяє специфічні обов’язки соціального педагога по відношенню 
до батьків.  

Завдання соціального педагога згладити негативне ставлення дитини з 
інвалідністю, її батьків до школи взагалі, привернути до себе, зацікавити 
наступними заняттями [3]. 

Зрештою, усі батьки потребують допомоги соціальних педагогів. Е. Ярська-
Смірнова вважає, що родину необхідно націлити на роботу зі своєю дитиною. 
Реалізація цього завдання потребує індивідуальних занять з дитиною, у яких 
беруть участь і батьки.  

Виходячи їх цього, соціальний педагог покликаний виконувати наступні 
функції: 
– діагностичну (вивчення особливостей сім’ї, виявлення її потенціалів); 
 –охоронно-захисну (правова підтримка сім’ї, забезпечення її соціальних 
гарантій, створення умов для реалізації її прав і свобод); 
– організаційно-комунікативну (організація спілкування, ініціювання 

спільної діяльності, спільного дозвілля, творчості); 
– соціально-психолого-педагогічну (психолoго-педагогічна освіта членів 

сім’ї, надання невідкладної психологічної допомоги, профілактична 
підтримка і патронаж); 

– прогностичну (моделювання ситуацій і розробка певних програм адресної 
допомоги); 

– координаційну (встановлення і підтримання об’єднання зусиль 
департаментів допомоги сім’ї та дитинству, соціальної допомоги 
населенню, відділів сімейного неблагополуччя органів внутрішніх справ, 
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соціальних педагогів освітніх установ, реабілітаційних центрів і служб) 
[9]. 

Деякі батьки недостатньо уявляють собі можливості дітей у навчанні. Вони 
виявляють негативне ставлення до працівників школи, особливо в перший період 
навчання дітей, не розуміючи того, що саме цей тип навчального закладу 
найбільше сприяє розвитку їх дітей [2; 8]. 

Батьки запрошуються і на спортивні змагання, свята, пов’язані із шкільними 
традиціями. 

Важливим у роботі соціального педагога, як зазначає М. Галагузова, 
Л. Мардахаєва, є встановлення контакту з батьками.  

 Беручи до уваги недостатню освіченість в літературі окремих проблем 
виховної роботи з дітьми, можна рекомендувати письмові консультації, які 
знаходяться в “куточках для батьків”. 

На думку дослідників (Е. Багаєва, Н. Дементьєва), найбільш ефективною 
формою роботи з сім’ями, які виховують дітей з інвалідністю є систематичні 
бесіди інформаційного та консультативного характеру. Відвідування сімей не 
завжди можливе через далеку відстань. Інформація про мікроклімат в сім’ї, 
особливості ставлення до дитини з особливими освітніми потребами, орієнтація 
батьків щодо питань виховання дасть змогу індивідуально працювати з сім’єю, а 
також більш конкретніше визначити напрямки і засоби соціально-педагогічної 
дії на дитину у школі [4]. 

Дослідження теоретико-практичних основ роботи соціального педагога з 
сім’ями, які виховують дітей-інвалідів дає нам можливість зробити наступні 
висновки. 

Завданнями соціальних педагогів у роботі з сім’ями, що виховують дітей з 
інвалідністю, є: турбота про права сімей з дітьми з особливими освітніми 
потребами; надання конкретної допомоги дитині, його сім’ї; прийняття участі у 
розробці програм соціального забезпечення; стимулювання зусиль сім’ї з 
соціальної реабілітації дитини з інвалідністю; інтеграція дитини з інвалідністю 
та його родини в життя місцевого співтовариства.  

Таким чином, соціальний педагог сприяє соціальній адаптації та реабілітації 
сім’ї з дітей з інвалідністю, підвищенні її ситуаційно-рольовій адаптованості, яка 
передбачає здатність членів сім’ї оволодіти новими поведінковими ролями в 
новій, досить несприятливій ситуації. 
 

 
Список літератури 

1. Акатов Л. І. Соціальна реабілітація дітей із обмеженими можливостями 
здоров’я. Психологічні основи: Навч. посібник для студ. Вищ. Навч. закладів. М. 
: Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2003. 368 с. 

2. Грабовенко Н. В. Методичні рекомендації соціальним педагогам щодо 
соціально-педагогічної роботи з сім’ями, що виховують дітей з обмеженими 
функціональними можливостями, в умовах реабілітаційного центру. Луганськ : 
Вид-во ЛІПСТ, 2007. 70 с. 


